触摸历史·打捞记忆

责任编辑:林域生 视觉编辑:林丽琼



已淹没在历史烟尘里的城隍庙 (宁民强 作)

各设置一巨大石鼓。

建宁古城城关,过去也有一座 城隍庙,旧址就在现朝阳门旁"莲 兴广场"一带。民国八年版《建宁 县志》记载:"城隍庙,在东门古城 隍坊,即唐观察史陈岩故宅。明洪 武元年知县董焕重建。万历三十年 署县推官朱履仪又建。道光间邑人 丁人彦重修。光绪二十年十月初一 被毁,邑人徐祖韶捐以千金倡首重 建。"陈岩,县人,因守乡土福州等 地、剿灭黄巢军有功, 官至福建观 察史,南宋时即在其原宅地上建城 隍庙。从记载可知,建宁城隍庙历 经数次重修重建

城隍,《辞海》(1979年版)这

样解释: 道教所传守护城池的神

……唐代以来郡县皆祭城隍。后唐

清泰元年(934年)封城隍为王。宋

以后奉祀城隍的习俗更为普遍。明

太祖洪武三年(1370年)又正式规

定各府州县的城隍神并加以祭祀。

建宁老城隍庙宽约40米,深 约80米,三进深,木架屋顶,雕 梁画栋,黛色大瓦,庙的四面砌 有6-7米高的风火墙。庙正门广场 以麻条石和青砖铺就,门前筑有 石阶。城隍庙门楼高大气派,约6 米多高,建筑风格为重檐歇山 式。门上有一木匾,上书"城隍 庙"。匾下木门厚重,门上有铁质 鼓钉,门旁两大木柱支撑,柱前 拾级而上, 进庙门, 门两旁各

一小屋,屋中各站立一泥塑门 神。迎面是一约50多平方米的天 井。跨过天井,靠着对面的板墙 下,有一长方状的木房休息室,休 息室两边各有一侧门。从侧门继续 往里走,就是戏台和观赏厅。戏台 呈方形, 紧挨着休息室板墙而建 (且特设一门可通), 木头架构, 有1 米多高,面积大如教室。戏台的两 边各有一简单隔间, 左边的是化妆 间,右边的是乐队间。戏台前的观 赏厅又分前低后高两部分: 前观赏 厅,两边是吊脚楼,楼下是观众出 人行走通道,设有木梯的楼上是厢 房,可住宿亦可观戏;从前观赏厅 循砖阶而上是地势稍高的后观赏 厅。前后观赏厅各有一间教室大 小, 砖砌地板, 厅中散放着许多油 光发亮的长条木椅。后观赏厅的后 端及两边是砖砌香案,后端案上矗 立着上彩的古城守护神——城隍菩 萨塑像。为了达到惩恶扬善、劝诫 世人勿不忠不孝作奸犯科的警世目 的,两边香案上还塑有面目狰狞的 阴间"十殿阎罗"像,这些塑像在 那庭院深深的城隍庙中给人强烈的 威慑感。观赏厅再往后就是厨房等 附属房了。

讲到老城隍庙,还有个传奇故事。 古时候,一位住建宁磜上的青 年读书人乘船赴外赶考,船过顺昌 洋口,天色已晚,上岸投宿。同旅 舍一仙风道骨长者端详其面貌后不 禁心中一怔,便问青年家住何方。 青年照实回答,家住建宁磜上。对

方指点说:实不相瞒,你是鲤鱼精 出生, 出生地却错选在缺水的磜 上,注定跳不了龙门,且寿命不 长,切勿再千里迢迢赶考,应尽快 返回尚可赶到家, 迟了便回不了家 矣。青年老实听话,第二日一早就 启程返家,果然一回到家便发重 病。发病后,青年深感人生苦短, 大彻大悟, 顿生报答人世之情, 临 死前恳求家人: 我将死, 死后请你 们将门前的那块大石头,埋在城隍 庙前并露出一半, 日后必有用处, 也算我为县城百姓做一功德。果 然,他死后没几年,建宁濉溪河突 发特大水灾, 洪水滔天, 民众惊 恐。奇妙的是,洪水涨到庙前石头 处就退了,没涨过那块石头。得知 石头镇邪退洪奇事之因果后,城中 百姓莫不感恩戴德。后来,因庙屡 拆屡建,令人遗憾的是,那石块不 知所终了。

老城隍庙在以前的建宁古城算 是规模宏大的建筑,加之地处古城 中心,旧时民众传统节日意识浓 厚,逢年过节拜懴祀典频繁,香客 众多, 且平常县城里好多活动都在 这里举行。

新中国成立前来建宁的戏班多 在城隍庙演出。母亲曾告诉我,她 年轻时住在器村乡下,常和同村几 个伙伴一早翻越武镇岭赶到城隍庙 看戏,看完戏后又马上回村里做 事。母亲说那戏台上演戏的花花绿 绿扮相很好看,加上当时年纪小, 往返四十余里看一场戏一点也不觉 得累。新中国成立后成立的县"工 人京剧院"(后因经常巡回将、

建、泰演出,改名"将建泰京剧 团")院址就设在城隍庙,演员吃 住都在庙里。每次在庙里演戏时, "卖汤圆喽""卖包子喽""卖香烟 喽"等叫卖声和京剧的唱腔京胡声 时时融合一起,热闹非凡。不少小 孩没钱买票就在庙门口看热闹。为 吸引更多观众,剧团每次戏演完四 分之三内容,临近尾场,会让一部 分没钱买票的人进场观看——捡戏 尾,现场气氛愈发热烈。剧团多是 演传统剧目,如《定军山》《甘露 寺》《薛刚反唐》《打鱼杀家》《三 岔口》《秦香莲》《玉堂春》等。城 隍庙也时常有说书唱曲, 演梅林 戏、花鼓戏、采茶戏等小戏,新中 国成立初期还演过本县机关干部、 教师排练的《白毛女》《刘胡兰》 等现代歌剧

城隍庙曾进驻电影队,免费放 映《铁道游击队》《柳堡的故事》等 电影。那时放映电影少,观者人山 人海。也举办过舞龙灯、看花灯等 活动,场面亦拥挤不堪。大跃进 后,建宁县、乡、村三级扩干会常 在城隍庙举行,并在庙中办食堂。 据称,遇到扩干会结束都会加餐, 当时物价便宜,加餐菜肴挺丰盛。

1975年,因县体委要在城中建 设体育馆,旧城隍庙被拆除。2005 年,使用达三十年的体育馆又被拆 除建新大楼——"莲兴广场"商住 楼。有人说, 当年建楼施工队用钩 机清整大楼基础时, 在地基深处看 到好多城隍庙的旧石墩石板, 但没 有挖出,仍然把它们封存在地基 里,或许是作为曾经的历史信物的 一种保存方式吧。前些年, 我难得 在莲兴广场旁见到一块较大有点破 损的雕琢有花纹的暗红色旧石板。 我想,这或许是城隍庙旧址地面上 仅存的一个旧物件代表吧。



城隍庙遗存的石板

崇土与崇洋

●陈雨江

"土"的本义解释为土地。 又指土壤。由土地引申为家 乡,又指本地的、地方的,由此 又引申为出自民间的、民间产 的。此外,土还指不合潮流的, 或不开通的意思。土的反义词 为洋,旧指海之中心,亦泛指海 域。又旧指比较现代的事物。 指外国的、外国来的、洋人、洋

行

且

说

灯看剑·雾里观花

记得在20世纪70年代末 和80年代初,笔者所在县城的 国有"友谊商店",卖的东西极 为高端奢华,"洋"货有:瑞士手 表、日立黑白电视机、万宝路香 烟、歌帝梵巧克力等。"土"货 有:贵州茅台酒、上海手表、凤 凰自行车、蝙蝠电风扇等。以 上这些商品在中国格外清高孤 立,即使是一般平凡百姓手上 有人民币,也休想买到,因为这 些商品需要"外汇券"。在计划 经济年代,人们为什么会"崇洋 媚外"呢? 道理很简单,因为外 国的东西质量好。

后来国人在衣食住行方面 对其有了重新认识,将"崇洋' 演变为"崇土"。如:化纤布料 虽然色彩鲜艳、垂悬挺括,但棉 布料要比化纤布料亲肤透气、 吸湿排汗;年轻小伙西装肘部 补丁贴、姑娘膝盖处大破洞,一 时间成了时髦高街范儿;专家 说,汽水、可乐饮料为碳酸饮 料,会导致人体细胞受损,因此 国人改喝椰子汁、玉米汁、豆浆 等;吃西药虽然比吃中药方便、 疗效快,但它对人体有很大的 副作用;原来住在钢筋水泥构 筑的大都市丛林里的有钱人 家,却选择到农村盖泥别墅;原 精心计划要旧街拆迁建设新城 的,现在突然不拆了,直接进行 保护性修缮,恢复历史街区原 来风貌,并建设配套的景观、门 楼、绿化等。现在,低碳生活的 理念已深入人心,步行、骑车、 乘公交,这些省事、省时、环保 的出行方式,正在被越来越多 的人身体力行。

在日常生活中,"土"与 "洋"的故事虽然每天都在上 演,然而,中华民族五千年文明 沉淀的大智慧,够国人受用一 生。我们完全可以按照"尊洋 学外"的"土"(中国)经验或 "土"(中国)模式,坚定文化自 信,既不泥古、不守旧,也不崇 洋、不媚外,坚持走自己的路。

知青屋

●回述:邓煌生

在油茶仔花开满山坡的季节,我和 几位老友回到插队时的清流县余朋乡蛟 坑村。这是一个很平常的日子,从村民 的脸上可以看出他们过得安康知足,只 是熟悉的面孔少了。没有了熟人,更难 寻找昔日的"亲人",但想起了五十年前 这里曾经有我的家。

我径直向村中那座知青老屋走去, 在一棵歪歪地开满白色李花的老树旁, 找到当年住过的知青屋。老屋没有被 拆,依然还是老样子,只是显得老旧沧 桑,没有了往日的喧嚣。

由于20世纪80年代初没有了知青 来源,蛟坑大队改为建制村,知青老屋作 价卖给村民,如今已是民宅了。

一个年轻女人抱着孩子站在门前, 惊讶地看着我们这些不速之客。我赶忙 自我介绍是蛟坑的老知青,以前曾在这 里住过,想进去看看。女主人笑嘻嘻地 说,可以,可以!不顾女主人惊讶的目 光,我激动地闯进屋里,踏上楼梯,险 些绊了一跤。靠楼梯口临溪第一间,就 是我曾经住过五年的家。那时我的家产 有草席、被子、蚊帐、箱子、煤油灯, 还有斗笠、蓑衣、锄头等农具, 最值钱 的是我养了近一年的4只大公鸡。

离开农村在城市漂泊五十年,如今 又回到曾经为我遮风挡雨的家,不由百

知青屋是1972年冬建的,当时清流 县余朋公社为安置知青, 拨专款在蛟坑 大队建造了一座木结构两层木瓦房。二

楼房间背靠背分成前后两排,每排六 间, 共有十二个房间, 四周是通道。每 个房间大概10平方米,从中间隔起半高 的木板墙,两人一个房间,房间安放两 张单人床, 靠床的木桶存放大米粮食类 物品和斗笠、蓑衣、锄头等农具,桌子 上面放置着煤油灯和我们的生活小杂 件。一楼是代销店、卫生所、下放干 部住房等。1973年2月,这里安置了4 个生产队20余名清流一中高中毕业的 知青。起先他们以生产队为单位,三 五人合伙做饭。后来大队为知青新盖一 座集体食堂,有厨房、餐厅、储藏间、 洗澡间。知青住房周边紧邻的是小学 校、大队部、大礼堂, 当时是全村最热 闹的地方。

知青屋位于村中心的一个小山峁 上,门前是条进出村的路,说是路却很 窄,只能够一人赶一头牛,挑一把犁耙 行走。

路下有条狭长弯曲的溪坑,小溪从 莽莽苍苍的东岭起源,一年四季潺潺流 进蛟坑村,村民依清澈的小溪两岸居住, 每隔几步就铺设木板桥连接两岸,方便 来往。每天清早,知青们要过桥到井边 挑水,到溪边洗衣。更有早起的村姑藏 着心思,一边洗衣一边不时仰望着楼上 的知青,其中的秘密只有她(他)们自己

小溪流经知青屋前时,河床断崖跌 落数米,溪水沿石壁落入深潭中形成一 条天然的瀑布。每当春季暴雨过后瀑布

流量骤增,溪水从高处奔腾而出水花飞 溅,气势磅礴,声若雷鸣。瀑布发出的声 音,并不影响我的睡眠,听着哗哗溪水反 而让我感到安全、放松、好睡,因为下大 雨可以不出工。溪水猛涨,石洞里小鱼 纷纷出来觅食,有的知青拿起鱼竿在知 青屋门前钓溪鱼,一会儿就能钓上半桶

山村夏夜,凉爽安静。"双抢"收 工后, 想喝酒的人溜到楼下代销店沽上 一碗老酒,来不及细细品味,一口气喝 光,顿感浑身舒坦。辛苦一天的知青们 在知青屋休憩聊天, 拉起二胡, 吹响笛 子、口琴,有的带来手抄歌本,翻出 《战地新歌》《洪湖赤卫队》《绣金匾》。 知青屋常常会飘出阵阵琴声、歌声,琴 声虽不美妙, 却也余音绕梁, 引来当地 男女青年的共鸣,为寂静的山村带来了

1977年秋,看到国家恢复高考的新 闻报道后,知青们集聚在知青屋,翻出 搁置多年的高中课本备战高考。尽管时 间仓促,复习资料欠缺,没有老师辅 导,十来个同学还是克服了当时政治因 素等困难,白天出工,晚上在煤油灯下 复习到深夜,有的同学连鼻孔都被煤油 灯熏黑了。大家抓住这难得的机会,经 过近一个月的互相关心、互通有无、取 长补短地刻苦学习,1977年冬天,一起 下乡插队的十余个同学携手走进清流县 高考考场。

1978年春天,大多知青陆续收到大 中专院校的录取通知书、招工录用通知 书等, 先后离开知青屋, 从蛟坑出发走 上自己的人生路。原本热热闹闹的知青 屋人去楼空,失去了往日的辉煌,知青 的故事被尘封在知青屋。青山依旧在, 溪水仍长流。如今,知青屋历经五十年 沧桑还坚强地立在那里,成了一个时代 的印痕。



平凡人生·点滴心

那年,我走进工厂

●回述:陈兴师

20世纪80年代,我中学毕业回家务 农,结婚生子。我们家除了种几亩田外, 还有搞点畜牧业,养了几头猪和一些鸡鸭 兔子。每年冬天,我"有牛没田犁",闲着。

闲,是件很难受的事——日子讨得 紧巴巴的,春播季节到了,连购肥料种子 的钱都没有,玩也玩得不开心,特别是见 长辈走来的时候,心更是虚得不行,可农 闲季节不玩,干什么呢?

不久,乡政府办起了几家乡办企 业。1990年,我被一家乡政府和仙游老 板合办的化工厂招聘为工人,每个月有 几百元的工资可领,待遇不比干部低。 在这段僧多粥少的日子里,作为有粥喝 的"僧",我自然是得意的,我欣喜、自豪、 常常哼着甜美欢快的乐曲《我们的生活 充满阳光》。

工厂里弥漫着一股不算浓烈的碳酸 氢氨味道,我始终觉得那是清香的、甜美 的。工厂只有5个工种:下料、交换、烧 火、烤干和粉碎装包。我适合干烧火的 活,自告奋勇换了这个工种。这个工作 简单:把操场上的煤装上小板车,搬运到 灶口卸下,然后撬动煤渣,一铲一铲往灶 里添煤。

简单并不等于枯燥。一台鼓风机 "呼呼"地转,风在炉灶底下朝有孔的底 板往上吹,一座无烟煤火山向"天"不停 地喷发。上面车间里,6立方多的长方形 的大锅里,浓度稀薄的碳酸钾水在沸腾, 在蒸发,雾气昭昭。每班下的料一样,烧 火时间一般8-10个小时。如何让时间 缩得短些,节约些煤? 我不停地试验:或 把大块炉渣清理干净,煤添得小山似的,

让火慢慢燃起来,然后大火持续旺,锅里 水由停沸、小沸到大沸,大起大落;或把 炉渣留多一点少添煤勤撬动添煤,火红 的炉渣很快引燃覆盖在上面少量的煤, 锅里水一直保持中等沸的程度。经反复 对比,我发现后者比前者效果好——时 间略短,让火红的炉渣多留一段时间,还 省了一点煤。有此经验,后来我就坚持 勤撬动煤渣结块,勤添煤,多流汗,早点 下班,为厂里节约成本。

由于交接班时间不能确定,大家又都 没有电话,因此会出现不少同事不能及时 交接班的现象。可我没有。几年间,我这 个"走读生"无论风雨多大,都提前到厂等 待。至于亲戚朋友的喜事,如果宴席恰好 是我上班时间,只好礼到人缺席。我珍惜 这份工作,喜欢去工厂劳动。

业余时间,我玩得特别开心,或平心 静气或大声嚷嚷地和邻居朋友下棋、打 牌,又或是在家里笛声悠扬!

更让我开心的是,工厂里有爱护工 人的领导,有一群互助互爱玩闹得开心 的同事,有规律生活工作,有苦有甜有希 望! 几年后,我被一家乡办工厂聘为管 理员,再后来,乡政府又把我从工厂调进 乡企业站……

想起那段往事我就热血沸腾。那 时,正值青春,有朝气、有力量、不怕苦 不怕累、敢打敢拼,人生很充实,常常唱 着"……生活的奇迹要靠谁,要靠你, 要靠我,要靠我们八十年代新一辈!"

走进工厂,是我改变"面朝黄土背朝 天,为了温饱,土里刨食"农村人生活状况 的开始。生活在改革开放的时代真好。